

## IX. ИЗЪ СЛОВЪ СВ. КИРИЛЛА ЕПИСКОПА ТУРОВСКАГО.

*(По изд. Калайдоскоп въ Нак. Рос. Сл. XII в.)*

### 1. ИЗЪ СЛОВА

*въ новую недылю по Пасць, о поновленіи Вѣскресенія и о артусъ и о Фоминъ испытаниі ребръ Господни.*

Ныня солнце красуяся къ высотѣ въсходить и радуяся землю согрѣвать, възиде бо намъ отъ гроба праведное солнце Христосъ и вся вѣрующая ему спасаетъ. Ныня луна съ вышніаго съступивши <sub>10</sub> степени, большему свѣтилу честь подаваетъ; уже вѣтхій законъ, по писанію, съ суботами преста и Пророкы Христову закону съ недѣлею честь подаетъ<sup>\*)</sup>). Ныня зима <sub>15</sub> грѣховная покаяніемъ престала есть и ледъ невѣрія богоразуміемъ растаялъ; зима убо языческаго кумиро служенія Апостольскимъ учениемъ и Христовою вѣрою престала есть, ледъ же Фомина невѣрія показаніемъ Христовъ<sup>\*\*)</sup> ребръ растаялъ. Днесъ весна красується, оживляющи земное есъство; бурніи вѣтри, тихо повѣвающе, плоды гобъзуютъ и земля съмена питающе зеленую траву ражаетъ. Весна убо краснай вѣра есть Христова, яже крещеніемъ поражаетъ человѣческое паки есъство; бурніи же вѣтри грѣхотореній помысли, иже покаяніемъ претворше-

<sup>\*)</sup> (Подаетъ). Въ прочихъ сп. подается.

<sup>\*\*)</sup> (Христовъ). Такъ въ древнейш. <sub>35</sub> и другихъ двухъ спискахъ вмѣсто: *Христовъ*.

ся на добродѣтель душеполезныя плоды гобъзуютъ: земля же есъства нашего, акы съя Слово Божіе пріимиши, и страхомъ его при- <sub>5</sub> сно болячи, духъ спасенія ражаетъ. Ныня новорождаеміи агнцы и уши, быстро путь перуще, скачуютъ, и скоро къ матеремъ възвращающеся веселяться, да и пастыри свиря- <sub>10</sub> юще веселіемъ Христа хвалиять. Агнца, благолю, кроткыя отъ языкъ люди, а унца кумиро служителя не- вѣрныхъ странъ, иже Христовою, въчеловѣченіемъ и Апостоль- <sub>15</sub> скымъ ученіемъ и чудесы, скоро по законъ емъшеся, къ святой церкви възвратившеся, млеко ученія ссуть; да и учители Христова стада о всѣхъ молящеся, Христа Бога славять, вся волки и агнца въ едино стадо собравшаго. Ныня древа лѣторасли исцѣщаются, и цвѣты благоуханія процвѣтаютъ, и се уже огради сладкую подаваютъ воню, и дѣлатели съ надежею тружающеся плододавца Христа призываютъ. Бѣхомъ бо прежде акы древа дубравная, не имуще плода, ныняже присадися Христова <sub>20</sub> вѣра зовъ нашемъ невѣріи, и уже держащеся корене Іосѣева, яко цвѣты добродѣтели пушающе, райскаго паки бытъ о Христѣ ожидають; да святители о церкви тружающеся отъ <sub>25</sub> Христа мѣзы ожидаютъ. Ныня ратай слова, словесныя унца къ духовному ярму приводяще, и крестьяное

раю въ мысленныхъ браздахъ погружающе, в бразду шоканія почертающе, съмъ духовное въсыпающе, надежами будущихъ благъ веселиться. Днесь ветхая конецъ прѣти, и се быша вся нова, въ скрепенія ради. Ныня рѣкы Апостольскыя наводняются, и язычныя рыбы плодъ пушаютъ и рыбари, глубину Божія въчеловѣченія испытавши, полну церковную мрежю ловитвы обрѣтаютъ: рѣканіи бо, рече Пророкъ, рас打得ъ земля, узрать и разболтывся нечестивіи людіе. Ныня минишьского образа трудолюбивая бчела, свою мудрость показающи, вся удивлять; ико же бо они въ пустыніяхъ самокърміемъ живуще, Ангелы и человѣкы удивляютъ, и си на цвѣты излетающи, медвѣдные сты стваряеть, да человѣкомъ сласть и церкви потребная подастъ. Ныня вся добrogласныя птица церковныхъ лицовъ гнѣздящіяся веселяться: и птица бо, рече Пророкъ, обрѣте гнѣздо себе; олтаря твоя, и свою каляжьдо поющи пѣсни, славить Бога гласы немолчными.

## 2. ИЗЪ СЛОВА

о *раслабленіи*, отъ *Бытія* и отъ *откликанія Евангельскаго*; въ *предыдущемъ 4-ю*  
по *Пасхѣ*.

Невимѣрна небесная высота, пи испытания преисподня глубина, ниже свѣдоно Божія смотрятъ таинство, велика бо и неиздреченна мышость его на родѣ человѣчествъ, сюже помилования быхомъ. Того

ради дѣлъжни есмы, братіе; хвалити и шти и прославляти Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа, исповѣдающе великая его чудеса, елико же ихъ створи: не исповѣдима бо суть ии Ангеломъ, ии \*) человѣкомъ. Ныня же о раслабленіи побесѣдумъ, егоже днесь самъ Богъ въспомянулъ и призрѣль и помиловалъ, его же и врачеве небрегома створиша, его же презряху въметающей въ купѣль; егда бо възмутяется вода, въсіи о богатыхъ пекущеся сдравіи, сего отрѣяху, его же ныня Христость, благый человѣкомюбецъ, словомъ іцвли, врачъ бо есть душамъ нашимъ и тѣломъ, и слово его дѣломъ бысть. Глаголеть бо Евангелистъ: възиде Іисусъ въ Іерусалимъ въ преполовленіе Жидовъска праздника, егда же множество народа отъ всѣхъ градъ по обычаю събирахутъся въ Іерусалимъ, тѣгда и Господь приде, всячески угажая своимъ работъ, и неистовство противныхъ обличая Іудей. Поистинѣ бо приде ища заблуждшихъ и спасти погиблшихъ, многа бо по всей Палестинѣ створи чудеса, и не въровахутъ ему; и въ противу благодати хулять, лестьца его и блазнигеля нарицающе. Того ради при мнозѣ приде народъ къ Соломони вододѣрьжи, иже нарицаеться виѳезда, сирѣчь овчья купѣль, ипнеже ту по юкаку\*\*)

\*) (Ни) такъ въ прочихъ спискахъ, въ древнѣйш. али ив.

\*\*) (Полокаху) въ двухъ новѣйш. спискахъ илакаху.

жъртвныхъ овецъ утробы. Надъ симъ бъ храмъ, пять притворъ имъя, и ту лежаше множество болящихъ, хромыхъ же, и слѣпыхъ, и инѣми недугы болящи, чающе движенія водѣ; Ангель бо Господень приходя възмущаше воду, и по возмущеніи первое въльзый цѣль бываше. Си же бѣ образъ святаго крещенія, понеже не всегда вода та ицѣляше, нѣ егда ю Ангель възмутяше. Ныняже къ крещенія купѣли самъ Ангелскій Владыка, Святый Духъ приходя, освящаетъ ю, и даетъ сдравіе душамъ и тѣломъ, и грѣхомъ очищеніе; аще кто слѣпъ есть разумомъ, ли хромъ невѣремъ, ли сухъ мнозихъ безаконій отчаяніемъ, ли раслабленъ сретичьскымъ ученіемъ, всѣхъ пода крещенія съдравы творить. Она купѣль многы пріимающи, а единого ицѣляше, и тоже не всегда, нѣ единою лѣта; а крещенія купѣль по вся дни многы оживляющи, створить къ крещенію: бо аще и всея земля принудить человѣци, не умалиться Божія благодать, всѣмъ дающи ищеменіе отъ грѣховныхъ недугъ. Рыцемъ же о Господни благодати, како приде къ овчи купѣли, и видѣ человѣка раслаблена, долго времѧ на одрѣ въ недузѣ лежаша, и въпроси его, глаголя: хотѣши ли сдравъ быти? Ей, рече, Господи! хотѣль быхъ, нѣ не имью человѣка, дабы по възмущеніи Ангеловъ въвергъ мя бы въ купѣль. Нѣ аще мя еси о сдрав-

віи, Владыко, въпросилъ, то крътьцъ послушай моего отвѣта, да ты своея болѣзни напасть исповѣдъ: Л и Й лѣтъ на одрѣ семь недугомъ пригвожденъ слежю, грѣси мои вся уды тѣлесе моего раслабиша, а душа моя прежде страсти понишени болома бысть. Богови ся молю, и не послушаетъ мене, зане превъздоша безаконія моя главу мою; врачемъ издахъ все мое имѣніе, и помощи улучити не възмогъ, нѣсть бо зелія, могуща Божію казнь премѣнити; знаеміи моя гнушаются мене, смрадъ бо мой всякол утѣхи лиши мя, и близъніи мои стыдяться мною, яко чюжъ быхъ страсти ради братіи моей; вси человѣци мною клынутъся, а утѣшающаго не обрѣтохъ. Мъртва ли себе пареку? Нѣ чрево ми пища желаетъ и языкъ отъ жажда исыхаетъ; жива ли себе помышлю? Нѣ нетъкмо вѣстati съ одра, нѣ ни подвигнути себе не могу: нозъ имью непоступънъ, руцъ же не тѣцію бездѣлнъ, въ ни осязати себе тѣма съвладѣю, непогребенъ мъртвъцъ разумьюся, и одрѣ съ гробъ ми есть; мъртвъ есмъ въ живыхъ и живъ есмъ въ мъртвыхъ, ибо яко живъ пытаюся, и якоже мъртвъ не дѣлаю; мучимъ же есмъ акы въ адѣ, бестудіемъ поносящихъ ми, смѣхъ бо есмъ уношамъ, укоряющимъся мною, и старцемъ же лежю притъча къ наказанію; мною вси глумляться, азъ же сугубо стражю. Утруду бо лѣзнь клѣщить мя, вънѣду доса-

дами укоризнъникъ стужаю си, отъ всѣхъ бо пльваніе слинъ покрываєтъ мя, двое сътованіе обѣдражитъ мя, гладъ паче недуга преодолаєтъ мя; аще бо и брашно обрящю, нъ въ уста рукою въложити его не могу, всѣмъ молюся, дабы мя кто накърмилъ, и бываетъ дѣлімъ мой бѣдный укрухъ съ питающими мя; стоню съ сльзами, помимъ болѣзни недуга моего, и никто же придетъ посѣтить мене, единъ злостражю, ни кымъ же видимъ. Егда же останъци трапезъ богообойныхъ людій прінесены будуть сдѣлъ, скоро притекуть приставници овчая купѣли, и не тако пси Лазоревы облизаху струпы, якоже си моя почиловатія пожираютъ; не имью же ни имѣнія, да быхъ си едішо гушиль о мнѣ пекущася человѣка, яко злѣ расточихъ даное ми въ рабъ богатство, изъмѣмъ въ едемѣ украдена ми бысть чистоты одѣжа, и сдѣлъ лежю пагъ Божія покрова; не имамъ человѣка, иже бы не гнушаясь послужилъ ми. Енохъ и Илія не обрѣтостася на земли: възлата бо быста на колесница огнныи и пребываета, идѣ же Богъ вѣсть; Аврамъ съ Іовою мало послуживша мнѣ подобнымъ, преставистася въ бесконечную жизнъ. Господи! человѣка не имамъ вѣрна къ Богу: Моиси Боговидѣцъ и законодавецъ, послѣ же съгрѣши къ Богу, и не вѣнide въ землю обетованную. Соломонъ премудрый, трикраты съ Богомъ бесѣдовавъ, на 40\*) (Прирази). Въ проч. списк. сырьем.

старость прирази \*) къ Богу, и женами прельстивъся погыбе. Господи! человѣка не имамъ, въломожаша мя въ купѣль, вси бо уклюнишася и неключими быша, и нѣсть творящаго блага, нѣсть ни единого, и не разумѣютъ вси творящіи беззаконіе. И си вся отъ усть раслабленаго слышавъ благоглій нашъ врачъ, Господь Іусъ Христосъ, отвѣщавъ къ раслабленому: что глаголеши, человѣка не имамъ? Азъ тебе ради человѣкъ быхъ, щедръ и милостивъ, не сълагавъ обѣта моего въчеловѣченія; слышаль бо еси Пророка глаголюща: яко отроча родиться, сынъ вышняго, и данъ бысть намъ, и тъ болѣзни и недуги наша понесеть. Тебе ради горнаго царства скипетры оставль, нижнимъ служа, обѣхожю: не придохъ бо, да ми послужать, нъ да послужю. Тебе ради бесплѣтнъ сы, плѣтнію обѣожихъся, да всѣхъ душевныя и тѣлесныя недуги ицѣлю. Тебе ради невидимъ сы Ангельскимъ силамъ, всѣмъ человѣкомъ явихъся; не хощю бо моего образа въ тѣлѣніи презрѣти лежаша, нъ хощю и спасти и въ разумѣ истиннѣй привести, и глаголеши: человѣка не имамъ? Азъ быхъ человѣкъ, да Богомъ человѣка сътворю, рѣхъ бо: бози будуть и сынове вышняго вси, и кто инъ мене вѣрнѣй служай тобъ? Тобъ всю тварь на работу створихъ, небо и земля

тобъ служита , оно влагою , а си плодомъ; тебе ради солнце свѣтъ и теплотою служить, и луна съ звѣздами нощь обѣляетъ; тебе дѣла облaci дѣждьмъ землю напаляютъ , и земля всяку траву съ мениту и древа плодовитая на твою служьбу вѣздрашаетъ; тебе ради рѣкы носять и пустыни звѣри питаеть , и глаголеши: человѣка не имамъ? И кто есть мене вѣрный человѣкъ? яко не сългахъ обѣта въчеловѣченія моего , кляхъ Аврамови глаголя: о сѣмени твоемъ благословяться языци , въ Исаѣ же будетъ ти племя , и въ томъ въплѣтившися отложю обрѣзаніе , створю же брѣжю<sup>\*)</sup> воду , многа чада порожающю крещеніемъ , о онѣже глаголеть Ісаія: яко пропѣржеся вода въ пустыни , жаждающе на воду живу , идьте; азъ есмь животное озеро , и се породыній<sup>\*\*)</sup> источникъ отъ усть моихъ на тя изливаю; а ты овчая купали жадаеши , помалѣ пресѣхнути хотяща. Въстани, вѣзми одръ свой , да слышить мя Адамъ , и обновиться ныня съ тобою отъ истыльнія ; въ тебѣ бо първаго преступленія Евѣжину кляту исцѣляю. Лазоря уже раскысльвиша въ гробѣ и четыри дни имуща въ мъртвыхъ , словомъ жива съвѣрихъ; и тебѣ ныня глаголю: вѣс-

<sup>\*)</sup> (Брѣжю) вместо сего въ двухъ новѣйш. списк. обрѣзаніе.

<sup>\*\*) (И се породыній). Въ обоихъ Іосиф. списк. и есѳерийскій.</sup>

тани, и вѣзми одръ свой , и иди въ домъ свой .

### 3. ПОУЧЕНИЕ

от недѣлью 5-ю по Паскѣ<sup>\*)</sup>.

Азъ убо, о друзи и братве! наставляясь на всякую недѣлью боля собрати въ церковь людій, не послушаніе Божествынъхъ словесъ, вынѣже мнѣ приходить; и аще быхъ въ собѣ глаголаль, то добрѣ бысте творили не приходяще, ~~уби~~иже Владычия вѣзвища вѣзми и грамоту Христову прочитаю вѣзми. Якоже бо кто грамоту цареву или княжю принесеть въ градъ, подъ рукою его сущимъ , не пытаютъ житвя принесящаго ю: богать ли есть, или убогъ, ли грѣшенъ , ли праведынъ , и въ тѣхъ точью чомыхъ послушаютъ, и тѣщиться абыничоже ихъ не забыло; аще ли котораго слова не гораздо услышитъ, то прашаетъ слышавшаго; аще ли безъчиненъ человѣкъ голку створить , то бывше отгонять и , акы пакость творяща. Да аще отъ земина Князя толико вниманіе будеть, колми паче сдѣлъ внимати подобаетъ вѣзми, илже Ангеломъ Владыка бесѣдуетъ. Тѣмъ молю вы, пришедшихъ сдѣлъ, да поучаете не приходящихъ, и увѣщаите я приходити къ церкви, вы бо вкусисте отъ меду ученія, они же никакоже: вкусите , рече , видите , яко благъ Господь. Вѣсте бо , яко изводятъ достойнаго отъ недостойнаго , яко уста суть Христова. А

<sup>\*)</sup> (Паскѣ). Въ подлинн. Паскѣ.

ионеже убо ся изрекохъ, послушайте же, да поучю вы о молитве: тою бо исправляется всяко доброе, аще отъ умиленя сердца исходитъ, яко благоуханіе къ Богу въсходить; того ради и Пророкъ глаголеть: да ся исправить молитва моя, яко и кадило предъ тобою. Почто же яко и вѣлику молиться исправити молитвъ? Имъ же темъянъ имѣть въ собѣ благоуханіе, егда на огни будеть; тако и молитва, егда отъ горяча сердца будеть, то яко благоуханіе къ Богу въходитъ. Не разумѣсте ли поемаго? Аще и на большая поучю вы, аще и внимаете и хощете научитися, аще ли не внимаете, азъ убо умоожиу и не хоти, вы же осужени будете, имже и очащаго ииющиye, не внимасте. Како быстте хотѣли толикъ путь ити, алико же Ужьская Царица приде, да слышишь премудрость Соломоню? И се болѣ Соломона сдѣ: не мене 25 дѣлъ, азъ бо грѣшникъ есмь, и въ Евангельского ради проповѣданья и Апостольскаго ученія. Повѣдите ми, братіе, аще въсходящю солнцу съмѣжарить кто очи свои, не хоти видѣти свѣта сего, и глаголя: лучшии есть тма свѣта, или помнить его кто, а не паче възне-навидить и отвержеться его. Тоже и словеси ученія имать: свѣтъ бо 35 слово Божіе въ писаніи наречеться, и тъ есть болій видимаго сего свѣта, себѣ пльствѣи очи просвѣщаєтъ, а омъ душевнѣи; того ради и Пророкъ Давыдъ глаголеть къ Богу: 40

свѣтилникъ ногама моима законъ твой и свѣтъ стезяуъ моимъ, и звѣи Исаія: людые съдящіи въ тмъ видѣша свѣтъ велий. Кто убо помину не хотящаго свѣта видѣти? Елико же и васъ приходить въ церковь, понуждайтъ нехотящихъ приходить, и никто же не глаголеть: яко не празднъ есмь въ инѣхъ дѣлѣхъ: иль помысли оны, званыя на царьскую вечерю, иже многы такоже иззвѣты створиша, овь рече: супругъ воловъ хощю искусити, овь же: села купленаго съглядати, инъ жену полтъ, и про то разгнѣвася на нихъ Царь. А вы единого часа не можете ли отлучити Богови? Въпрошью же вы и отвѣщаете ми: аще злато или сребро по вся дни раздавалъ быхъ, или медъ, либо си пиво, ис быстте ли приходили сани и непрізываєми, и другъ друга быстте варили? Нынъ же словеса Божія раздаваю, лучшия паче злата и каменья драгаго, и слажшия паче меду и ста, и лишаитесь ихъ не приходяще къ церкви. Тѣхъ же и злословлю и укарию, яко же васъ приходящихъ хвалю и благословлю; каждо же васъ молю вы, приходящихъ сдѣ, и въкушающе духовнаго сего меду, аще сусѣда имате, или родина, или жену, или дѣти, то позывайте къ церкви вся, и поучитеся душеполезнымъ словесемъ, да и сдѣ Богоугодно поживше и вѣчныхъ благъ наследницы будемъ о Христѣ Ісусѣ Господѣ нашемъ, ему же слава.

#### 4. ИЗЪ СЛОВА

на Възнесение Господне, въ четвъртокъ б недълги по Пасць, отъ Пророческихъ указаний и о въскрещеніи всеродъна Адама изъ ада.

Пойдемъ же и нынѣ \*), братие, на гору Елеонскую умомъ, и узримъ мысленно вся преславъная створивъщаяся на ней; на ту бо гору самъ Христостъ Богъ нашъ днесь пришелъ есть, и всѣхъ святыхъ чинове тамо събирающа: прародителстїи събори, патріаршское множество, пророчестїи пѣлци, апостольстїи ликове, и вѣрныхъ тѣлы, съ седмидесятными Христовы ученики, о нихъ же рече Павелъ: болѣ пяти сотъ братія явися Господь. Си же глаголеть бывъщая на горѣ Елеоньстей, предъ ними же възнесеся Господь; а ихъ же възведе на небеса Христостъ въ горній Йерусалимъ, слыши Матея глаголюща о нихъ: и многа тѣлеса почишихъ святыя въсташа, и видоша по въскресеніи въ святый градъ, сиричъ въ небесный Сионъ. Видиць же симъ бысть Павелъ, егда до третіаго въсхышенія бысть небесе. Нъ си оставльше о възнесеніи Христовъ побесѣдумъ, и яже быша на горѣ Елеоньстей. Тамо бо Ангельскыя силы и Архангельская воинства: ови облакы крилы вѣтръними приносять на възятіе отъ земли Христа Бога нашего, друзіи же престолъ Херовимъский готов-

\*) (и нынѣ) Въ учителн. Еванг. и Соборн. и мы. Кажется, должно читать: и мы нынъ, какъ въ обоихъ Иосифск. спискахъ.

вять; Богъ Отецъ жидеть\*), его же прежде имъ въ ядрѣхъ\*\*), съ собою, Духъ же Святый велить всѣмъ Ангеломъ его: възмите врата небесная, да вънидеть Царь славы. Небеса веселяться, своя украшающе свѣтила, да благословляться отъ своего творца, съ плѣтию сквозь тѣхъ врата на облацѣхъ възносима; земля радуеться видяща на себе Бога явствено ходяща, и вся тварь красуется, отъ Елеонскыя горы просвѣщаєма, яко на той Ангели съ святыми Апостолы, по повелѣнію Бога Отца съвѣкушиася, ожидающе Сыновнѧя пришествія. Тъмъ сій праздникъ паче инѣхъ чистыи бысть намъ, и си гора святѣши есть Синайскыя горы. На ону бо невидимо съниде, а на сей явствено сл показа, на Синайскую босъшь, вся устрашаще, зане гора вся горяще огньми, молнія же и громи приступающа къ горѣ умрѣшвяху, тѣчю съ единѣмъ Моисѣемъ Богъ бесѣдоваше; а на Елеонскую съ тѣмами святыхъ въшьдъ Христостъ, вся освящаетъ, и вся утѣшаетъ. Свѣтить бо ся Елеонъ яко солнце, святыхъ чины съ Христосъмъ на собѣ имѧ, и за они громы и молнія пророчестїи слышатся гласи, яже радостно ликѣствуютъ глаголюще: възнесися силою твою, Боже, поемъ и

\*)(Жидеть) Вместо ждеть, какъ въ двухъ Иосифск. спискахъ; въ Соборн. ждеть. \*\* въ ядрѣхъ) въ учителн. Еванг. въ ядрѣхъ, въ Соборн. въ ядрѣхъ.

въспоемъ силы твоя. Ангели вся пощають глаголюще: въскликнѣте Богу вся земля, пойте же имени его; Патріарси начинаютъ пѣсни: се Богъ нашъ възноситься, смиравъ обоя въ едино, и съвѣкупивъ земныя съ небесными; преподобніи възглашаютъ: възнесися на небеса, Боже, по всей земли слава твоя; праведници велегласу-<sup>10</sup> ють: възнесися судия земли, да и мы въ свѣтъ лица твоего, Господи, пойдемъ; Давыдъ же, аки старѣйшина ликовъ, уашняя пѣсненые гласы, глаголеть: вси языци <sup>15</sup> въсплещьте руками, въскликнѣте Богу гласомъ радости, да възидеть Богъ въ въскликновеніи и Господь въ гласъ трубъ; всѣхъ же гласъ окончеваетъ Павлы, глаголя: кто възиде на небеса, Христа съвести? Кто ли сълезе въ бездну, Христа възвести? Нѣ тъ есть съшедый, и паки вышедый, превыше всѣхъ небесъ. Туже бѣ и язычская церкви, <sup>25</sup> уневѣстившіяся Христу, и того ныня възносима на небеса зрящи скърбить, и стонющи отъ сердца съ Соломономъ въпіеть: уязвена есмь азъ любовію твою, женише небесный, не трудихъся въ слѣдъ тебе, и дни человѣка <sup>\*</sup> не възлюбихъ. И аки проводящи любимаго въпіеть: да цѣлууетъ мя отъ лѣбѣзанія усть его; съ нею же и апо-<sup>30</sup> стольский ликъ, зряще на своего учителя и Господа, аки чада церкви <sup>35</sup> (человѣка). Въ обоихъ Иосифск. списк. человѣческа; но въ учителъ. Еванг. и Собори. покол.

ковьная, жалостно глаголаху: Владыко! неостави насть сиръ, ихъ же волею възлюбилъ еси яко милостивъ, нѣ посыли, яко же обѣщаль еси намъ, твой Пресвятый духъ. Къ нимъ же отвѣща Иисусъ, милостію утѣшая: сядьте въ Іерусалимъ, азъ бо въсхожю къ Отцю моему и Богу вашему и посылю, яко обѣщахъ вамъ иного Параклита, Духа моего и Отча. И въздвигъ руцъ, благослови я. И се рекъ възношащеся на небо, и ты поклонишася ему, и облакъ свѣтъль подъяты и отъ очію ихъ: възиде бо, рече, на Херовимъ, и летъ на крилу вѣтрынюю. Имѣашетъ же съ собою Господь и душа человѣчески, яже възнесе на небеса въ дарь своему Отцю, ихъ же въ горнимъ градѣ усели. Си же отъ Іеремія разумѣй глаголюща: душа, аже врагъ въ преисподнія съведе, тиа же Господь на небеса възведе, рекъ: въстаньте, възидемъ въ вышній Сіонъ, се же есть небесны Іерусалимъ. Предиже течаху Ангельскыи силы, страхомъ и радостію, отвѣсти хотаще врата небесная; нѣ вышніи враты ни възбраяху, въпіюще: си врата Господня, да никотоже земныхъ суду проходить, намъ бо положи Богъ яже не мимо идуть; ныняже дивичъся, зряще человѣка на Херовимъстѣмъ престолъ сѣдаща, и прежде Серафимъ тѣщащася врата си пропти. Ангели же повѣдаху Сына Божія силу и санъ, человѣческымъ обложеніи тѣлесемъ, и не пререковати Б

жін воли, вся мудростю творащою: съниде бо , рѣша , на землю , никому же не чювшию, и се рабій нося образъ въсходить; ониже рѣша : не будемъ покори , аще не услышимъ слова Божія. Тъгда възгласи Христосъ: отвѣрзте ми врата правды , и въшьдь въ ия възвѣщю Отцю моему, яже на земли съдѣахъ и пострадахъ. И по-<sup>10</sup> здавъше гласть Господень вся силы небесныя падъше поклониша ся , глаголюще: аще не видѣхомъ, Владыко , тебе сходяща , се покланя-<sup>15</sup> емътися въсходящю въ славъ. И Духъ Святый на срѣтеніе ишъдъ, въводить равна собѣ Сына Божія, и почесть творя глаголеть: и да поклоняться ему вси Ангели Божіи. Самъ же Богъ Отецъ въз-<sup>20</sup> гласи къ грядущему въ плъти: Сынъ мой еси ты , сяди одесную мене , се престолъ твой, Боже, въ вѣкы вѣку; твоя суть небеса и твоя есть земля, и конецъ ея ты основа. И посадивъ Отецъ Сына на престолъ, и своею вѣнча его десницею , въ-<sup>25</sup> спѣвающемъ сице Серафимомъ: по-ложилъ еси на главъ его . вѣнецъ отъ каменія драгаго , славою и честью въчаль еси его , славу и вельмѣпоту възложилъ еси наинъ. Посемь съвѣршаеть помазаніемъ Божія сущности , яко же Давыдъ послушствуетъ: сего ради помаза-<sup>30</sup> тя, Боже, Богъ твой ольземъ радости паче причастникъ твоикъ. Да поистинѣ сій праздникъ пълнъ есть радости и веселія: радость на небесъ възнесъшиося Христу къ От-

цио, и на земли веселіе всей твари обновльшия отъ истилнія. Тъмже и мы , братіе , придѣте възраду-<sup>5</sup> имъся Господеви , въшьдышему на небо небесное на вѣстокы , съдѧ-<sup>10</sup> щему одесную Отца поклонимъся, пріимъщему всяку власть на небе-<sup>15</sup> си и на земли помолимъся, царь-<sup>20</sup> ствующему съ Отцемъ принесемъ дары: да вѣру яко дары, не явимъся предъ нимъ тѣщи въ день праздника, да приемъ Божію благодать. Днесъ бо своя Христосъ всѣмъ раздаваетъ дары: даетъ Отцю принесенную имъ въ жертву плѣть, посылаеть Апо-<sup>25</sup> столомъ Святый Духъ , въводить душа святыхъ Пророкъ въ небесное царство , раздѣляетъ своимъ угод-<sup>30</sup> никомъ горняго града обитали, от-<sup>35</sup> верзаетъ праведникомъ рай , вѣни-<sup>40</sup> чаетъ страдавъщая зань мученики, посылаеть страстотерпцемъ чудесъ благодать, даетъ \* святителемъ душеполезная прощенія , отпущаетъ грѣшникомъ прегрѣшнія , милуетъ вся творящая волю его и храня-<sup>45</sup> щая заповѣди его, посылаеть бла-<sup>50</sup> годѣрныи Княземъ нашимъ съдравіе тѣлесемъ и душамъ спасеніе и врагомъ одоленіе, утвѣржаеть церкви, обогащаетъ церковники, честь-<sup>55</sup> ны творить служаща ему іерей и діаконы , освящаетъ монастырь , прославляеть игумены, укрѣпляетъ на тѣрпніе мнихи, благословляетъ вся крестьяны: малыя съ великомъ, ницая съ богатыми , рабы съ свободными, старцѣ съ уношами,  
\*) (даєтъ). Такъ поправлено; въ подлин.  
даять.

и женимыя съ девицами, матери съ младенци, сироты съ вдовицами. Придемъ и мы, братіе, въ святую церковь; взвеличимъ Христа Бога нашего, давъшаго ны животь; прославимъ и по сихъ обывавшаго небесное царство; възнесемъ имя его въкупъ, да посльетъ и намъ Пресвятый свой Духъ; того бо есмъ раби, и тому славу, честь и покланяніе въсылаемъ, съ Отцемъ и и съ Пресвятымъ, благимъ и животворящимъ Духомъ, нынѧ и присно и въ вѣкы вѣкомъ, аминъ.

— Правописаніе русское. А смѣшиается съ и и я; я — съ е. ъ и ѿ переходять въ о и е, или выпускаются. А смягчается въ ю.

Текстъ отличается признаками древнійшаго языка.

355. 1. Въ этомъ отрывкѣ изображается природа, символически знаменующая судьбы язычества и христіанства. Стройное теченіе символическихъ уподобленій свидѣтельствуетъ о начитанности и ораторскомъ искусстве проповѣдника, воспитанного въ Византійской литературѣ.

355. 5. *ныня*, какъ и въ другихъ мѣстахъ, вм. *нынь*.

355. 11. *степени*: въ муж. р. § 61.

355. 12. *подаваетъ*: правильно отъ *падавати*. Употребляется и *подаетъ*.

355. 14. *съ недѣлею* — съ воскресеньемъ.

355. 27. *разжаетъ* — *раздѣляетъ*. *красная*: народный вѣнчикъ весны.

355. 29. *поражаетъ* — *пораждѣяетъ*. *пакиество* — *возрожденіе*, *бытие опять*.

356. 6. *новоражаеміи*: теперь употребляется только въ прич. прош. вр. *новорожденный*.

356. 7. *перуще*: отъ *прати* (по-*прати*).

356. 10. 12. *агнeca* — *агнцы*, *чица* — *чицы*, *иумираслѹштеда*: вин. п. мн. ч.

356. 16. *по закону*: за законъ.

356. 18. *ссуть* — *съѣсть* — сосутъ.

356. 20. *агнeca* — *агнцы*.

356. 23. *процитаютъ* — *прочтѣютъ*.

356. 24. *огради* — *огороды*, т. е. сады. — *подаваютъ*: отъ *подавати*. См. выше.

356. 26. *плододавца* — *плододавцы*.

356. 33. *пакыбытья* — *возрожденія*.

356. 35. *Ныня ратаи слова* —: весь этотъ періодъ отличается символическимъ сочетаніемъ словъ, изъ которыхъ одно принимается въ собственномъ значеніи, а другое въ переносномъ.

357. 16. *бчела* — *бкула*: древн. и малорус. ф., вм. пчела.

357. 24. *птица* — *пѣтица*.

357. 31. Бесѣдѣ Христа съ разслабленнымъ ораторомъ умѣлъ придать некоторое драматическое движение.

357. 35. *Неизмѣрна небесная высота* —: это начало слова напоминаетъ поэтические образы народной фантасіи: «высота ли, высота поднебесная, глубота, глубота океанъ море.»

358. 11. *Небрегома створиша* (=не-*врагома створиша*) — оставили въ пренебреженіи.

358. 15. *отървati*: одного происхожденія и значенія съ гл. *отървati*.

358. 17. *ицъли*: ис-*ицъли*, изъ-*ицъли*.

358. 26. *угажая* — *оѓаждаа*.

358. 28. *спастъ*: достигат. накл.

358. 33. *лестъца* — *льстъца*.

358. 37. *полокаху*: полногл. ф., вм. *плаках* — *полоскали*.

359. 6. *водъ*: дат. п. вм. род.

359. 9. 15. *цѣль* — *здравъ*.

*сздравie* — *съдржанie*.

359. 24. *единкою* — *однажды*: это на-

20. Кирилла, Епископа Туровского:

Сло ѿ скромнікшемъ сemy жи-  
тън. Ги блгви ѿуе.

Бѣ мяккоѣ гра<sup>1</sup> црь 5. блгъ и  
кротокъ же і малтвъ, добръ смотря  
ѡ ской людѣ. сімже тоую єдинъ бѣ  
неразуменъ<sup>2</sup>, понеже не боіть<sup>3</sup> бѣ-  
стка<sup>4</sup> ии ратн держаше фружъи не  
мнашеть<sup>5</sup> ииому мань въстани ии-  
маше прн себѣ цртъ<sup>6</sup> многы другы  
свѧтники. єдину дциеръ мужеоуму  
втажже свѧтнире<sup>7</sup> єдинъ бѣ мудръ<sup>8</sup>  
и бѣгоразуменъ ии скорбаше прн ѿ  
неконднствѣ цркѣ ѿбаке искаше  
времені подобна<sup>9</sup> како бы єму гдти  
къ ѹрю да бы са готовилъ на рать.<sup>10</sup>  
къ єдинѣ же уа иоцин внесзапу бы  
молва по граду веліка. і ре<sup>11</sup> црь къ  
ской свѧтникомъ<sup>12</sup> иицидѣ ии походѣ по  
гра<sup>13</sup> негл ѿбрѣтше ииѣ творицаго в  
нашѣ гра<sup>14</sup> матерь. 5. бо мы велнцѣ

есмы<sup>15</sup> страсть и шедше ии юде  
иинто<sup>16</sup> ѿбрѣтши<sup>17</sup>. но тоую дви-  
женіе гра. всѣ же свѧтники ко оѹсе-  
нин<sup>18</sup> бывши ии ѿ се не донысла-  
рица, онъ блгогоразумныи свѧтни пой-  
цра со дциерю к веліцкѣ прнѣ горѣ  
иимуци<sup>19</sup> многа ии раздунна фружъи  
и ииѣже оѹдрѣста свѧтлую ڇарю ѿко-  
ицѣ ѿ пещеры исходаще.<sup>20</sup> і к тому  
прнїнкиуща ѿконцю видѣста виутрѣ  
вертиша жнанїе в ииже сѣдаще<sup>21</sup>  
мужъ в послѣднїи иициетъ жїва ху-  
дыми ѿболуенъ руки ему же сѣда-  
ше<sup>22</sup> иискрь свої жена поюци<sup>23</sup> пѣ  
слажышю брашна предостоишетъ же<sup>24</sup>  
ему мякто красенъ ии высокъ на твердѣ  
камени тай<sup>25</sup> иини черпак. ии мужю уа-  
шию прнїишло тогда похвалыи венуека-  
ху<sup>26</sup> и многою радостью мужа. се же  
згладавъ црь прнѣза ской слуги  
и ре<sup>27</sup> к ии. ѿле чю<sup>28</sup> други мой  
видите како худыесь<sup>29</sup> потай житѣ  
утнѣшї нашега державы кеселить и  
свѣе виниши виутреніи снѣлоть. ڇдѣ-  
же с. постаклеше на передъенай<sup>30</sup>  
коzвратница разрѣшающе прнѣзм со-  
оѹзъ<sup>31</sup> оѹспаха ради. простнша<sup>32</sup> акы  
быстрн оѹмѣ. и праже<sup>33</sup> же каза-  
нии си видѣ послѣдокъ же с. по-

Варианты изъ статьи, изданной Калайдовичемъ въ Намятн. Рос. Слов. стр. 117—131), по риси XVI в., подъ заглавиемъ: Шовѣсть къ Василью Игумену Печерскому. Притча о белоризцѣ человѣкѣ, и о мпишествѣ, и о души и о по-кааніи. 1) ии въ иоции града вадише. 2) ии въ разуменъ. 3) ие болшеса вѣжиста. 4) ие мнаше бо. 5) црь тѣй. 6) свѧтницихъ. 7) обаке ие ваше времени потребна. 8) на браинъ. 9) свѧтникомъ. 10) здло въ иеицѣ сemy иыніи страсть. 11) ѿбрѣтше. 12) свѧтникомъ въ ѹзынїи. 13) иицида. 14) исходащу. 15) сѣдаше. 16) прнѣдаше. 17) поюци. 18) предстолише. 19) пятаа иихъ (вѣроятно, испорченено изъ там). 20) венуекаху. 21) сиже вса. 22) другы. 23) иилю худое се и потасное житѣ, честынє ииши др҃жалии кеселится, и свѧтлес винишихъ виутреніа сїаютъ. 24) по-стаклеше, на предрѹсимиа. 25) сиѹзъ. 26) простншихъ, а быстрн ѹмомъ. 27) и

добрю руе.<sup>28</sup> гра оуко є<sup>29</sup> со-  
ставлениць и ڇижитель бъ. а иже  
в ие үювьсткеный оуды люднцае<sup>30</sup>  
слу видалис<sup>31</sup> обонанис. видалис  
добрю и ڇал<sup>32</sup> вкушеннѣ ѡса занис. — 5  
— црь є оу ѡбладаны и всѣ тѣло-  
с. же є. маткъ багы и крото и  
ское же телеси па всѣ пеуетъ. то  
ниуща потребны<sup>33</sup>, и краса и ѡде-  
жами<sup>34</sup> добрю же смотрѣ<sup>35</sup> людѣ скво-  
ниъ. ѡ слышаний добра висаться<sup>36</sup>,  
а ѡ ڇла матеть ѡнна же похотъ  
творить<sup>37</sup>, обонанис желанис испол-  
ни, оусто же ѡбыденис дае а ру-  
ками несытство бранис<sup>38</sup> бѣтьстку  
сткори. — — умнже единий не бѣ  
разуменъ. понеже не тако пеуети<sup>39</sup>  
ѡ дин иако же ѡ телеси не помыш-  
ляю<sup>40</sup> бесконеунты мѹки, ڇдѣ жибу-  
шам<sup>41</sup> жиџини ии готоваѣтъ<sup>42</sup> на бу-  
дущий вѣкъ. праведны оуготованю  
жиџинъ. того ра пасѹль гль миро<sup>43</sup>  
ко ڇл лежитъ не слышители соломона  
глаза, бѣжинъ мѹ иже обряте мдрѣ  
смрти иже оувѣдати<sup>44</sup> житѣ сего  
смыслъ. свѣтници же и дружи сѹ жи-  
тийскии мысли не дадуши ии поми-  
слити<sup>45</sup> ѡ смрти бѣство<sup>46</sup> же ии-

гы<sup>47</sup> смрть нарцаю бо. ибо хъ и  
жідо глаше да не будеть бѣство<sup>48</sup>  
ваше ڇнимъ ии в суту. сирѣ да не  
постїгнеть<sup>49</sup> тебе смрть во грекѣ,  
ии в ڇин<sup>50</sup> бес поклони. ратнаи же  
ѡружъ постъ матва въздержанис. і  
телеснѹ утоту аплъ нарцаестъ. воз-  
мите бо рѣ ѡружъ<sup>51</sup> б҃й, да воз-  
можете противнти в дин<sup>52</sup> ڇо<sup>53</sup>. но се  
мирстіи<sup>53</sup> үлви иенленда<sup>54</sup> держа-  
ноци же є. свѣта сего матежъ в  
немнже аки во тиѣ матуть дрогъ уресъ  
друга въ погибели<sup>55</sup> сами себе по-  
ръкае ли аки сно ѡдержнми по воз-  
багне<sup>56</sup> ѡ грека. а иже въ едини-  
үа б҃й по граду келка молка, то  
є. неулемах напастъ и напастъ на  
үлви. находить ли недру<sup>57</sup> ии пото  
ли չзва<sup>58</sup> ли ко властеле<sup>59</sup> ѡбада  
тогда бо вся житинский<sup>60</sup> ѡстану  
мысли иступленис бывае оуму. еже  
є. іркъ стра и шествио по гра и  
необрѣтенис творицаго кануа<sup>61</sup>. ии-  
котора бо придрѣ<sup>62</sup> премѣннти воз-  
може бѣ<sup>63</sup> попушенна по тоую ѿсты  
мужъ. матва<sup>64</sup> петра бо ѡ іркан  
динъ бывающи матва<sup>65</sup> ѡ темини-  
ца<sup>66</sup> и веригъ нѣзакнти<sup>67</sup> слыши бо

прежде смазаны. 28) последи же слова подроби речеумъ. 29) състакене уделовъ-  
снаго образи, сиц же творецъ и ڇижитель Богъ (составленицъ, вѣроитпо, испор-  
ченю отъ пропуска: составлени-е.... творе-ицъ). 30) а иже къ иемъ людѣ,  
уювьсткеные ڻды, изрицастын. 31) оун. 32) вид. добр. и ڇл. вѣть. 33) тому ифа  
потребныхъ. 34) одеждами. 35) смотрѣли вѣ. 36) виситься. 37) творить. 38) съ-  
браниа богатства. 39) пеушился. 40) ии помышлясть. 41) ڇл ڇдѣ жикурихъ. 42)  
ии готовити. 43) иирь весь къ ڇл. 44) չзда. 45) помыслити. 46) бѣство.  
47) книги. 48) бѣство. 49) не вѣдметъ тебе. 50) ии къ празднику, изъ чего  
испорчено отъ выпуска: ии в зни. 51) оружія Божія. 52) лютъ. 53) мирстіи.  
54) не любить. 55) къ погибели. 56) не възбраниша отъ грека. 57) ли недругъ.  
58) ли ڇаполене, ли չзва 59) ко власти. 60) ии житейскихъ. 61) плици. 62) ии-  
котора же бо хитростъ. 63) божія попушнла. 64) Прибавлено: истинна же есть.  
65) ڇа бываюша молитвы. 66) отъ теминцы. 67) нѣзакн.

пакла к рымлано<sup>68</sup> гѣра пѣ силы фскор-  
енша мы во ѿснї<sup>68</sup> ѿко же не на-  
дѣлати ил жівота. но бѣ нѣзбажи мы<sup>69</sup>  
мѣтви вашї. аїре ли не буду до-  
стойнии вецию бѣ оѹмолити призы-  
кающї прежде полѹунешнии стыї<sup>70</sup>  
свидѣтель же сену исанїк иже смиrtle  
ѣзекин<sup>71</sup> ѿ бѣ поквадакъ пакы не  
токмо сдравъє тому же єзекин ѿ бѣ  
принесе но и гра нїзбаклене ио се<sup>10</sup>  
ти ре дарока вѣ дѣда ра отрока сво-  
его. Бѣ же нашему.

21. Иль слова о посты (Слово о посте и величию. и ѿ петровѣ го-  
вании. и ѿ францюзѣ).

— — Та бо єсть иѣ<sup>72</sup>) одинъ  
дѣй єгда хѣ вѣскрѣ тогда сѧніе  
стояло не захода всю ту иѣ. также  
вторни уто держать иѣ ту, а наимъ  
было поминающе грѣхы свой вели-  
кий и многи бѣзаконныи, аже ство-  
рими предъ творцемъ своимъ и гмъ.  
ии голокы было не вѣскланнѣати бью-  
че усломъ ии фуло было ѡсушнѣати  
проликающе предъ ними слезы свой  
и стеноюще и скорбяще ѿ неподоб-  
ныхъ дѣлѣ своихъ. — —

Се же суть злай и сквернаи дѣла  
иже мы велить хѣ стнї ѿступити. и.  
сү велики пагубна и гмъ иенакидни  
стыни проклата аже суть снї ажа  
скаръ величанье гордость иенило-  
сердъе. бра иенавидѣніе. злоби-  
злоба, фенда котора. гнѣвъ.  
изгнаніе. лицензіе. непокоренне, пре-  
слушанье мъзданіиство хулла ѿску-

женье пытъство. бѣденье — —  
грабленье. насилье. непослушанье бѣт-  
веныхъ писаний преступленіе бѣихъ за-  
повѣдни. разбои уродъство волхво-  
ванье. иноузы иошеми коционы, бѣ-  
сокъскыи пѣ. пласанье бѣсны сопѣли  
гусан пинскове играныи неподобныи.  
русаљи.

68) оскорбила мы иси , и ако. 69) ма. 70) Аїре ли не будутъ достоини жизни о  
коции Бога чюолити, призыкасъи прежде поумирая сматла. 71) Ісаемию царю.

<sup>72)</sup> т. е. Свѣтлая недѣля.

Его красота, искренность и сердечная глубина развивалась в русле русских житий, летописей, сказаний и проповедей. Большая мудрость и сила заключены в языке Церкви. Все доброе и полезное открывалось через него, управляя жизнью человека. Русь усваивала истину вечного блаженства и своего спасения с благодатной помощью духовных учителей, имевших великое попечение о душах христиан. Таким был «русский Златоуст» XII века св. отец Кирилл, епископ Туровский, чье слово предстает нам в драгоценном совершенстве.

Освоив начатки грамоты, услышим, уразумеем ли речь, привлекающую и нас к миру горнему?..



Где, благослови, Отец!

Добрὸ ѿбѡш, братіе, и съблѣшъ полѣзно, єже разѹмѣвѣти наимъ бѣжтвенныхыхъ писаній оученіе: се и дѣшъ цѣломѣдреніи стварѧетъ (делает), и къ смиренію прилагаетъ (направляет) ѿмъ, и сърдце на рѣть (на стремление к) добродѣтели и зогогрѣетъ, и всегда благодарственна человѣка стварѧетъ, и на нѣсѧ ко вѣчнимъ ѿбѣщаніямъ мысль привѣдитъ, и къ дѣхшвымъ трудашмъ (трудам) тѣло ѿкроѣплѣетъ, и прїшибѣдѣніе (пренебрежение) сегѡ настоѧщаго житїя, и славы и богатства творитъ (дает), и всѣ житѣйскїя съѣта сегѡ печали ѿводитъ.

Тогѡ ради (потому) молю вы (vas), потщиtesя прилежнико читати сѣыя книги, да сѧ бѣжтнхъ насытивше словесъ и вѣдѣщаго вѣка неизреченныхъ благъ жаданіе (жажду) страждите: Она (они) бо ѿще и невидима суть, но вѣчна и конца не имѣша, тѣрда же и не движима.

...Щербѣтыи (обретший, нашедший) бѣжтвенныхыхъ книгъ сокровище, прѣбесскихъ же и фаломскихъ и апѣскихъ и самога списка хрѣща спасеныхъ словесъ (сохраненных речей) истинный съ разсужденiemъ разумъ, ѿже не себѣ єдиномъ бысть на спасеніе, но и инѣмъ многимъ (многим другим) послушашимъ его.

...Но не буди намъ Особъ подвигнющи (да не подвигнется своевольно) ненаказанъ (необученный) лзыкъ, но ѿ бжественныхъ вземлюще писаний; со многомъ вожняю Енискихъ касаемся бередовати словесъ, приводи (для начала) гдни притчъ сказающе, иже (которую) матадей цркви предастъ.

Зачало (начало). Рече гдь: человѣкъ и кто домовитъ бѣше (был), иже насади (-л) виноградъ (виноградник), и ѿтѣни (-л) его ѿплотомъ, и скопа (-л) точило, и ѿставилъ (-л) входъ, и створи (-л) враты, но не затвори (-л) входа (Мф. XXI, 33)...

Сѣдѣти (истолкование). Человѣкъ домовитъ, бѣзъ всевидецъ и вседержитель, створивый вслѣ словомъ, видимъ же и невидимъ. Домовитъ же сѧ именуетъ (называется), тѣко не єдинъ дому имать (ибо имеет не только дом), по писанию. Глаголетъ бо пророкъ: тво суть несѧ и твоя земля; вселеннал и конецъ єл ты ѿснова (-л) (Пс. LXXXVIII, 12). И паки: небо ми престолъ, а земля подножіе ногама моима (Ис. LXVI, 1). мишией же поль водъ подъ твердью сказуетъ (под твердию понимает дно вод) (Быт. I, 6-7), а да да превыше небъ водъ проповѣдуетъ (ставит воду превыше небес) (Пс. CXXXVIII, 4). Но смотри въ писаний, разумѣй: вездѣ суть дому бжии, не токмо въ твари, но и въ человѣцѣхъ. Всю бо сѧ (вселиюсь), рече, въ нихъ (в них) (2 Кор. VI, 16). Икоже и бысть (было): иниде (Он сошел) бо и вселился (-лся) въ плоть человѣчу и вознесе и (ее) ѿ земли на несѧ, да престолъ есть бжий, человѣчи плоть: на вышнемъ же несѧ престолъ егѡ стоятъ.

И єже насади (-л) виноградъ, рай глаголетъ: тогѡ бо то єсть дѣло. Пишетъ бо сѧ: И насади (-л) бѣзъ рай въ єдемъ (Быт. II, 8).

И иже ѿтѣни (-л) егѡ, рече, ѿплотомъ, своимъ страхомъ. Страхомъ бо егѡ, рече пророкъ, дваждытса земля, разсѣдаются каменіе, живутнал трепещутъ, горы крѣтса, свѣтила раболѣпни сложатъ, ѿблаци и вслѣ воздушнал тварь повелѣннал (то, что повелено) творятъ. Стѣна бо, законъ речетса. Законъ же всемъ, заповѣдь бжий єсть. Предѣль бо, рече, положи (-л) и (Он), егѡже не преидутъ, ни ѿбратятса (Пс. CIII, 9).

уми.

Штáви (-л) же вхóдъ, сíрбчъ свидéнїј раздмъ: вслѣ во твáрь не преступаётъ бжéйл (Божиего) повелéнїј: вслѣ бо, рече, ѿ тебѣ чайотъ: даси їмъ пішъ во врѣмѧ (Пс. СІІІ. 27). Піца же не брашно речётся, но слово бжéе, имже питается твáрь. Глаголеетъ бо мѡнсéй: не ѿ хлебѣ єдиномъ жи́въ вѣдетъ человéкъ, но ѿ вслѣкомъ глаголѣ, исходящемъ изъ огнъ бжéйхъ (Втор. VIII. 3).

Незатвореннал же вратà, дівныял бжéйл твáрни огнстроеніе и над тѣми бжéйл сѹщества познаніе. ѿ твáрни бо, рече, творцà раздмѣй (Прим. ХІІІ. 5): не качество (свойство), но величество и силы, слава же и бѣть, иже (которую) творитъ ограждал всѣмъ вѣшнимъ и низнимъ, видимымъ и невидимымъ. Йще бо (если же) и нарицаётся христосъ человѣкомъ, то не ѿразомъ, но прѣтченію: ни єдинаго бо подобія имѣетъ человѣка бжéйл. Не сомнійтъ бо сѧ (решается же) писаніе и агглы (ангелов) человѣки (люди) нарицати, но словомъ, и не подобіемъ. Йще бо блазнѧтся єтери, слышаще мѡнсéя глаголюща: рече бѣ: сотворимъ человѣка по ѿразу нашему и подобію (Быт. I. 26), и прилагаютъ къ безплотномъ тѣло, не имѣщее стройна разума, и есть си єресь и донынѣ человѣкообразнъ глаголющими бѣ, иже (Который) никакъ не описывается, ни мѣры качества имать (и пределовъ свойствъ не имеет)...

Шбличеніе грѣхъ (грехов). Слышавъ же господиныхъ, какъ ѿкраденъ есть виноградъ (виноградник) єгѡ, повелѣ (-л) избраниемъ ѿ вратъ хромца и изгнаніи ѿ стражбы слѣпца (которыхъ онъ поставилъ охранять виноградник).

Раздмѣйтъ же нынѣ, вездмніи въ людехъ сановники (сановники), бѣи во іерейахъ (глупейшие изъ священниковъ)! Когда омудрился; Навсаждій (давший) огно, не слышитъ ли; И создавый (создавший) ѕко, не смотритъ ли; Наказалъ (повелевающий) гзыки (народами), не ѿбличитъ ли; Оучай (поучающий) человѣка раздмъ, не оправдуетъ ли нашею грѣхопаденіемъ; Гдѣ бо сиестъ (постигнет) злочитрыхъ помышленій, какъ суть лестна (Пс. ХСІІІ. 8, 11; 1 Кор. III. 20), и той изметаетъ неправедныхъ изъ власти и изгонитъ нечестивыхъ ѿ жертвенника. Никои же во санъ мѣра сего ѿ

мъки и збáвитъ преступающъ вжїл зáпашеди. Но молю вáшъ любовь, со вниманиемъ пíшемыихъ (написанное) смотрите и таже (все, что) смышиште раздмѣйтє.

Повелѣ (-л) бѣзъ и зринахъ и з рѣл адама, понеже (потому что) неповелѣнаго (запретного) ємъ коинчал (-лся), сирѣчь (то есть) прѣже велѣнїя вниде (вошел) въ мѣсто ст҃о. И оусели (поселил) противъ райской пыши, єда какѡ (лишь только), рече, прострѣ (протянет) рѣкъ и возьметъ ѿ древа пароднаго (райского) и живъ будетъ во вѣки, сирѣчь иѣкли (если, конечно) помлнетсял (опомнится) и смирилсял покаетсѧ, ѿ и ніуже согруѣши (-л). Слѣ многое влчне человѣколюбие! И казнитъ ны, и милуетъ, грѣхъ ради ѿблѣгъ ны (за грехи порицает нас): и паки покалнія ради прѣмлеть; не хощетъ во смѣрти грѣшника, но ѿбратитисѧ велитъ и живъ ємъ быти (Иезек. XXX, 11).

Чтò єсть дреvo животное; Смиреномѹдрие, ємъже корень исповѣданіе (покаяние). Исповѣмъ (признаюсь) бо, рече, на мѣ беъззаконіе моє, и ты ѿпостиль єси нечестіе сердца моегѡ. Тогѡ корене стѣбо (ствол), благовѣрие. Вѣра бо твоѧ, рече, спасетъ тѧ (Мф. IX, 22; Мк. V, 39; X, 52; Лк. VII, 50; VIII, 48; XVII, 19; XVIII, 42); все бо вѣрѹщемъ даётсѧ. Тогѡ стѣба многи и различны вѣтви: мнози бо, рече, ѿрази покалнія: слезы, посты, молитва чиста, мілушыни, смиреніе, воздыханія и прычал. Тѣхъ вѣтвий добродѣтелій (добродетельный) плоды: любы (любовь), послушаніе, покореніе, нищелюбие, мнози (много) бо суть путь спасенія. Видѣ (видишь), какѡ не въ рай вѣ (было) животное дреvo, ни въ єдемъ, но во ѿзѣстїи (в изгнании), рѣкше ѿлученіи сана (т. е. в отлучении от сана).

Изринахъ (-л) паки (также) и кайна, вопросивъ єго оубийства братна (брата), и по ѿбличеніи показа (-л) ємъ животное дреvo, рекъ сице: вѣдеши стоня и тракайся, сирѣчь покайся ѿ ѿшибѣ, ѿ злости, ѿ лести, ѿ оубийствѣ, ѿ лжи, смирися, постыся, един (бодрствуя), на землю лежи. Но понеже сегѡ (но так как ты этого) не отвори (-л), но изыде ѿ лиця вжїл; не дальствомъ землю (не

҃н.

отдаленностью земли), но неимѣніемъ страха вѣїл при своѣй дѣши. Благимъ дѣламъ (делам) не сѣшимъ въ насы, ни покалѣю ѿ грѣхъ, въ коемъ си саны вѣдемъ, далече ѿ егъа єсмы. Близъ бо гдѣ сокровищами сѣдцемъ; смиренныя дѣхомъ спасетъ (Пс. XXXIII, 19), волю боящихся єго сотворитъ (Пс. CXLIV, 19). Лице же гдѣ на тварьцахъ тламъ: потребити ѿ земли память ихъ (Пс. XXXIII, 17). Сице и памелъ и зриналь єсть ѿ стаго жертвенника именемъ и филита и соблазнившемъ въ коринтѣ священники и ѿ земствова (поместил) яхъ (их) противъ стада Олтарю, сиречь постави (-л) яхъ (их) съ клирики, рекъ: имените таковыя на стада, но оутвердите къ нимъ любовь, да не погрѣзнатъ злую печалию, но да сѧ поканятъ, и живи бѣдствъ! (2 Тим. XI, 17–18). Не восхотѣ (-л) сегѡ дреева животнаго вкѹсити алезандри ковачъ, ѿ нѣмже рече памелъ: Да воздастъ єму гдѣ въ денъ сѹдный по злобѣ єгѡ (2 Тим. IV, 14). Не вкуси (-л) тогѡ дреева трефисъ єфесинъ и николае, быивъ ѿ седми дѣактина, иже (которые) ѿвергшихъ храта и быивъ къмирожрецовъ въ селени, а Онъ предалъ мучителемъ (мучителям) крестъяны (христиан); ѿ нѣюже (о них же) пишетъ иоаннъ, глаголъ: О насы изидаша и быша на ны (1 Ин. II, 19). Тогѡ породнаго не приймше єретици (еретики); прокляти быша (были) и оумроща (умерли) дѣшевною смртью, не разумѣша бо пророка глаголища: Видите и видите, икошъ бѣгъ гдѣ! (Пс. XXXIII, 9). Не єсть бо грѣхъ, иже (который) сдолбетъ (преодолел бы) вѣши милости. Точи (но только) не ѿчимъ себѣ, икошъ иода; ни неverbимъ тѣлесномъ воскресенію, икошъ саддакеи, но покалѣніемъ толцемъ (постучимся) въ вѣил двери, дондеже ѿверзетъ (пока не откроет) на мырайскій вратѣ. Не ложъ (не должно) бо рекый гдѣ: толците, ѿверзетъ вамъ; ищите и ѿврашаетъ, просите и дастъ вамъ (Мф. VII, 7; Лк. XI, 9)...

